
 
 

CONSIGLIO REGIONALE DEL VENETO 
 

UNDICESIMA LEGISLATURA 

 

 
 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA  N.  17 
 

 

SOCIETÀ ESU GESTIONI E SERVIZI S.R.L. DI PADOVA: QUALI 

PROSPETTIVE E GARANZIE PER IL PERSONALE E I SERVIZI 

EROGATI? 

 

presentata il 9 dicembre 2020 dai Consiglieri Camani, Bigon, Zanoni, Zottis, 

Lorenzoni e Ostanel 

 

 

 

  Premesso che: 

- la Regione Veneto ha avviato, ai sensi dell’art. 10 della L.R. 18/03/2011, n. 7 

ss.mm., una ricognizione dell’attività gestionale degli enti strumentali regionali, 

tra cui le Aziende Regionali per il Diritto allo Studio Universitario-ESU. Con 

DGR n. 1937/2013 la Giunta regionale ha approntato i principi e i criteri direttivi 

per l’elaborazione dei piani di riordino delle partecipazioni possedute, a qualsiasi 

titolo, dagli enti strumentali in società, organismi, centri sperimentali e/o aziende 

pilota; 

- l’ESU di Padova detiene una partecipazione del 100%o della Società 

unipersonale “ESU Gestioni e Servizi S.r.l.” con sede a Padova avente per oggetto 

la realizzazione, la costruzione, la gestione di residenze universitarie e di strutture 

di ristorazione universitaria; 

- con DGR n. 900/2014 la Giunta regionale ha approvato la proposta del piano 

operativo di riordino della suddetta società, stabilendo di mantenerne la 

partecipazione in capo all’ESU, senza le risorse pubbliche dello stesso; con DGR 

n. 871/2015 ha confermato tale decisione in relazione al quadro economico 

finanziario presentato dall’ESU di Padova. 

  Tenuto conto che: 

- il D.Lgs. n. 175/2016 ha stabilito una serie di adempimenti in capo alle 

amministrazioni pubbliche che detengono partecipazioni. In particolare l’articolo 

4, comma 2 prevede che le società a controllo pubblico predispongano specifici 

programmi di valutazione del rischio di crisi aziendale; 

- la “Relazione sul governo societario” (ex articolo 6, comma 4, D.Lgs. n. 

175/2016) di ESU Gestioni e Servizi S.r.l., risalente al 22 marzo 2020, evidenzia 

lo stato di salute della società nel quadriennio 2016- 2019 e prevede la situazione 

conseguente all'incidenza dell'emergenza Covid-19 che, nell’ipotesi peggiore, 
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potrebbe comportare perdite per più di 200 mila euro. Secondo le analisi e gli 

indicatori economici la società in questione disporrebbe di riserve straordinarie e 

di un fondo per oneri e rischi futuri sufficienti per ripianare eventuali 

sopravvenienze passive e conseguentemente garantire i servizi per il diritto allo 

studio senza il ricorso a risorse pubbliche dell'ESU. 

  Ritenuto che: 

- la Società ESU Gestioni e Servizi S.r.l. svolga attività e servizi essenziali al 

raggiungimento dei fini istituzionali dell’ESU di Padova in tema di diritto allo 

studio universitario; 

- prima di procedere alla liquidazione della suddetta società e a 

un’esternalizzazione e privatizzazione, sia opportuno valutare approfonditamente 

ogni eventuale ricaduta sulla qualità dei servizi, in particolare quello della 

ristorazione. 

  I sottoscritti consiglieri 

 

interrogano l’Assessore regionale all’Istruzione, Formazione e Lavoro 

 

per sapere: 

1) quali siano le valutazioni della Giunta regionale riguardo al mantenimento 

della partecipazione societaria indiretta in “ESU Gestioni e Servizi S.r.l.”; 

2) se sia o meno fondata l’ipotesi di voler procedere alla liquidazione di suddetta 

società al fine di operare una esternalizzazione dei relativi servizi; 

3) quale sia, in generale, l’orientamento della Giunta per quanto riguarda 

l’erogazione del servizio di ristorazione all’interno di Agripolis, fatte salve le 

prerogative dell’Università di Padova; 

4) se siano state adeguatamente ponderate le possibili ricadute di un’eventuale 

esternalizzazione e privatizzazione dei servizi, in particolare di quello di 

ristorazione; 

5) se esista una valutazione relativa alla possibilità di rilanciare la gestione 

pubblica di tali servizi, che possa garantire una migliore qualità del servizio, 

maggiori risparmi per l’utenza oltre che migliori condizioni di lavoro; 

6) quali azioni intende mettere in atto, in ogni caso, per la tutela dei lavoratori 

attualmente impiegati nella società qualora la si intenda liquidare. 
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giunta regionale
XI legislatura

Proposta n. 637 / 2022

PUNTO 29 DELL’ODG DELLA SEDUTA DEL 19/04/2022

ESTRATTO DEL VERBALE

DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA REGIONALE n. 67 / IIM del 19/04/2022

OGGETTO:
Risposta all'interrogazione a risposta scritta n. 17 del 9 Dicembre 2020 presentata dai Consiglieri Vanessa
CAMANI, Anna Maria BIGON, Andrea ZANONI, Francesca ZOTTIS, Arturo LORENZONI e Elena OSTANEL
avente per oggetto "SOCIETÀ ESU GESTIONI E SERVIZI S.R.L. DI PADOVA: QUALI PROSPETTIVE E
GARANZIE PER IL PERSONALE E I SERVIZI EROGATI?".

Pagina 1 di 4

PROTOCOLLO.E.0006302.22-04-2022



COMPONENTI DELLA GIUNTA REGIONALE
Presidente Luca Zaia Presente
Vicepresidente Elisa De Berti Presente
Assessori Gianpaolo E. Bottacin Presente

Francesco Calzavara Presente
Federico Caner Presente
Cristiano Corazzari Presente
Elena Donazzan Presente
Manuela Lanzarin Presente
Roberto Marcato Presente

Segretario verbalizzante Lorenzo Traina

RELATORE ED EVENTUALI CONCERTI

ELENA DONAZZAN

STRUTTURA PROPONENTE

AREA POLITICHE ECONOMICHE, CAPITALE UMANO E PROGRAMMAZIONE COMUNITARIA

APPROVAZIONE

Sottoposto a votazione, il provvedimento è approvato con voti unanimi e palesi.
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XI Legislatura

OGGETTO: Risposta  all'interrogazione  a  risposta  scritta  n.  17  del  9  Dicembre  2020  presentata  dai 
Consiglieri  Vanessa CAMANI, Anna Maria BIGON, Andrea ZANONI,  Francesca ZOTTIS, 
Arturo LORENZONI e Elena OSTANEL avente per oggetto "SOCIETÀ ESU GESTIONI E 
SERVIZI S.R.L. DI PADOVA: QUALI PROSPETTIVE E GARANZIE PER IL PERSONALE 
E I SERVIZI EROGATI?".

Il relatore propone alla Giunta di adottare la seguente risposta:

La  società  “ESU  Gestioni  e  Servizi  S.r.l.”,  interamente  partecipata  dall’ESU-Azienda  Regionale  per  il 
Diritto allo Studio Universitario di Padova, ha riportato al 31/12/2020 una perdita pari a € 118.225,00, come 
risultante dal  Bilancio di  esercizio.  Altra perdita,  pari  a  €  44.748,00,  con conseguente azzeramento del 
capitale  sociale,  è  stata  accertata  con  la  situazione  patrimoniale  elaborata  in  riferimento  alla  data  del 
30/06/2021. Considerate le perdite e l’impossibilità, stabilita nell’art. 14 del D.Lgs. 19/08/2016, n. 175, del 
socio unico “Esu di Padova – Azienda regionale per il Diritto allo Studio Universitario” di concedere la 
ricapitalizzazione o l’effettuazione di trasferimenti straordinari, l’Assemblea dei Soci, in data 20/09/2021, ha 
deliberato all’unanimità  lo  scioglimento della società e la  contestuale messa  in  liquidazione (verbale di 
assemblea disponibile on line sul sito della Società).
 
Con la delibera n. 10 del 31/03/2022 il Consiglio di Amministrazione dell’ESU di Padova ha autorizzato il 
suo Presidente ad approvare, nell’assemblea dei soci della società:

• il bilancio finale di liquidazione per l’esercizio 2021; 
• la cancellazione della società “ESU Gestioni e Servizi S.r.l.” dal Registro delle Imprese di Padova. 

Nella stessa data del 31/03/2022 si è riunita l’assemblea dei soci la quale ha approvato il bilancio finale di 
liquidazione, la cancellazione della società dal Registro delle Imprese ed ha altresì incaricato il Liquidatore 
di espletare tutte le conseguenti formalità necessarie.
La tutela dei lavoratori della società è sempre stata al centro dell’attenzione della Giunta Regionale che ha 
assunto l’impegno di assicurare loro la massima tutela possibile, a partire dall’adozione della D.G.R. n. 785 
del  29 maggio  2017.  Dei  venti  dipendenti  della cessata società,  quindici  hanno partecipato ai  concorsi 
pubblici  banditi  dall’ESU  di  Padova  per  i  profili  di  assistente  amministrativo,  collaboratore  cuoco, 
magazziniere e collaboratore addetto ai servizi  di  ristorazione.  I rimanenti  cinque dipendenti  non hanno 
dimostrato interesse a partecipare alle selezioni pubbliche.

Quattordici  degli  ex  dipendenti  della  società  hanno  superato  le  prove  concorsuali  collocandosi  nelle 
graduatorie dei concorsi; di questi, due non sono risultati idonei perché non hanno superato la visita medica 
ai fini dell’assunzione e nove sono già stati assunti.

Con riferimento all’erogazione del servizio di ristorazione all’interno del Campus Agripolis, la Giunta ha 
sempre inteso assicurare, nel corso degli anni,  la regolare continuità della somministrazione del servizio 
stesso. Successivamente alla messa in liquidazione della società, l’ESU di Padova ha assunto la gestione 
diretta  del  servizio  di  ristorazione e  dal  27/10/2021  è  stato  riaperto  anche il  bar  adiacente  alla  mensa 
garantendo lo svolgimento del servizio con regolarità e con continuità all’utenza, nel rispetto degli standard 
pubblici di qualità e varietà del servizio.

LA GIUNTA REGIONALE

UDITO il relatore, il quale dà atto che la struttura competente ha attestato, con i visti rilasciati a corredo del 
presente atto, l'avvenuta regolare istruttoria della pratica, anche in ordine alla compatibilità con la vigente 
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legislazione statale e regionale, e che successivamente alla definizione di detta istruttoria non sono pervenute 
osservazioni in grado di pregiudicare l'approvazione del presente atto;

DELIBERA

 
1. di approvare, nel testo riportato in premessa, la risposta all'atto ispettivo richiamato in oggetto; 
2. di  incaricare  dell'esecuzione  del  presente  atto  la  Segreteria  della  Giunta  -  Direzione  Attività 

Istituzionali della Giunta Regionale e Rapporti Stato/Regioni. 
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IL VERBALIZZANTE
Segretario della Giunta Regionale

f.to - Dott. Lorenzo Traina -
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